Korygowanie wymowy gtosek [t, d]

Prowadzac éwiczenia logopedyczne, nalezy pomoc dziecku w dochodzeniu
do prawidiowej wymowy poprzez uswiadomienie brzmienia gtoski oraz pokazanie
miejsca i sposobu artykulacji. Wywotujgc spotgtoske, wypowiadamy jg kilkakrotnie
i doé¢ gtodno, aby zaprezentowac prawidtowy dzwiek.

Substytucja gtosek [t] i [d] wystepuje znacznie rzadziej niz na przyktad ,sz”.
Najczesciej gtoski te zamieniane sg na [k] i [g], mozna tez zaobserwowac

miedzyzebowa realizacje tych fonemodw.

Cwiczenia narzgdéw mowy:

- rozszerzanie warg w uémiechu,

- mycie gornych zebow od wewnatrz,

- oblizywanie wewnetrznej strony gérnych zebow,

- liczenie zebdw (dotykanie czubkiem jezyka kolejno zebdw na goérze),

- ,malowanie sufitu” — podniebienia — jezykiem,

- winda - dotykanie czubkiem jezyka na przemian gérnych i dolnych zebow,

- klgskanie.

Przygotowanie do wywotania gtoski:

Gtoski [t] i [d] sg przedniojezykowo-zebowe, co oznacza, ze czubek jezyka
zbliza sie do gérnych siekaczy. Warto wiec w etapie przygotowawczym uwzglednic
nie tylko ¢wiczenia uwrazliwiajgce miejsce artykulacji, ale rowniez pionizujgce jezyk

(szczegolnie w przypadku artykulacji miedzyzebowej!):

- "przyklejanie" czubka jezyka do gérnych jedynek i préby "odklejania" za pomocag
mocnego dmuchniecia (strumien powietrza skierowany na czubek jezyka) - najpierw
przy szeroko otwartych ustach, a gdy jezyk sie przyzwyczai stopniowe zamykanie ust
i zblizanie siekaczy ([t] przeksztatcamy w [d], dodajgc dzwiecznoS¢ — mozna lekko

masowac krtan);



- inng metoda jest przeksztatcanie gtoski [p] poprzez jej miedzyzebowg artykulacje
(powstaje wtedy dzwiek zblizony do [t]); nastgpnym krokiem jest stopniowe
wycofywanie jezyka - sposob ten moze sie nie sprawdzi¢ w przypadku interdentalne;j

artykulacji gtoski [t] — potem wprowadzamy ¢éwiczenia pionizacyjne.

Cwiczenia stuchu fonematycznego:
Klaénij w rece, gdy ustyszysz [d] (przykfadowa lista stow: tama, dym, duch, toga,

tupie, dynia, tuja, tata, dgb, dama, tort, dton).

Cwiczenia artykulacyjne:

- sylaby-logotomy:

ta, to, tu, te, ty

da, do, du, de, dy

ata, oto, utu, ete, yty
ada, odo, udu, ede, ydy
at, ot, ut, et, yt

- wyrazy:

tyt, tuba, tuja, toga, tama, tynk

dym, dom, duch, dach, dama, dynia
meta, mata, buty, luty, pieta, wata
moda, nuda, lada, buda, woda, bieda

ptot, namiot, lad, midd, Swiat, bilet

data, duet, tandem, Edyta, mandat, Tadeusz

- zwigzki:
tata Tani dom Adama Tata Danusi
tuba Tymona lody dyniowe dom Tomasza

Beata pyta dyplom Dominika modne buty




VI.

lotnik i pilot
meta na tamie
Aneta tuli
motyl na fotelu
miotta lata
Tola wita

twoje buty

modne spodnie
debowy dach
dach budy
woda z mydtem

medal Danusi

pudto na fotelu
lody mietowe
lagdowanie samolotu

dama pyta

- zdania:

Tata Tani ma miotek.

Tuba Tymona jest tania.

Beata pyta o kwiaty.
Lotnik lata samolotem.
Aneta tuli Antosia.
Motyl stoi na fotelu.
Miotta lata nad tama.
Tola wita Natalie.
Twoje buty stojg

pod ptotem.

Adam buduje dom.
Danusia je lody dyniowe.
Na dach spadato pudto.
Dominik podaje dyplom.

Koto domu lgduje spodek.

Matylda udaje ducha.

Edyta ma modne spodnie.

Mydto wpadto do wody.

Tata Danusi ma mtotek i diuto.
Dom Edyty jest otynkowany.
Koto domu stoi debowy ptot.

Tomek wktada modne buty.
Mtody kot siada na ptotku.
Adam dostat model samolotu.
Do studni wpadt dtugi patyk.

Julita podaje tatusiowi deski.

Wiersze, teksty (dopiero gdy gtoska bedzie utrwalona w powyzszym materiale).

Cwiczenia utrwalajgce:




1. KTORE WYRAZY NIE PASUJA DO RESZTY? ULOZ ZDANIA Z TYMI WYRAZAMI.

styczen luty marzec listopad
telewizor telefon antena motyl
jodta dtuto dynia jagoda
wiadro doktor dozorca dentysta
chudy dobry duzy dawny
jeden dwa siedem trzy
2. ULOZ ZDANIA Z ROZSYPANEK:
zostawita w takséwce dokumenty Dorota
z lata kwiatka Motyl kwiatek na
na stojg statki duze Dwa przystani
dostata Teresa matematyki dwojki z cztery
da siedem Darek tulipanéw Matyldzie Jutro
dla hotel budujg turystow Robotnicy duzy
tata Tydzien podwyzke temu dostat
z brodg Doktor bada rudg Wiadka.




3. Postuchaj i powiedz, gdy ustyszysz [d] ([t]). Odpowiedz na pytania. Przeczytaj
gtosno. Wypisz wyrazy zawierajace [t] i [d].

Daleko pod lasem stoi maty domek. Domek zbudowany jest z debowych desek, dach
pokryty dachowkg. Do domku wiodg drewniane schody. Domek jest otoczony ogrodem, w
ktérym rosng pomidory, marchewka i duze dynie. Mieszkajg tu tylko dwie osoby: lesniczy i
jego synek — Darek. Obaj dbajg o swoj domek i ogrédek. Tatus Darka przed potudniem udaje
sie do lasu. Wraca dopiero w porze obiadu. Darek w tym czasie odrabia zadane lekcje, a
pozniej pomaga ojcu w przygotowaniu obiadu z dwéch dan. Po obiedzie obydwaj idg do
ogrodu. Darek nie odpoczywa, bo musi da¢ podpérki pomidorom, usung¢ chwasty z grzadek
i podla¢ kwiaty. Tatus zas sadowi sie w swym fotelu niedaleko Darka i opowiada mu o
swoich przygodach.

Po potudniu wspdinie dokonujg obchodu lasu. Gdy wieczér zapada, obydwaj udajg
sie na zastuzony odpoczynek. Darek jest zawsze zadowolony i pogodny, dlatego, ze nigdy

nuda nie zaglada do jego domku.

a) Kto mieszka w domku?

b) Gdzie stoi domek?

c) Co roénie w ogrédku?

d) W czym Darek pomaga ojcu?
e) Co obaj robig po obiedzie?

f) Czy Darek moze sie nudzi¢ w swoim domku?

Wyrazy zawierajace [t] Wyrazy zawierajace [d]

Opracowata: Aleksandra Wejman, logopeda
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